《声现象》单元测试--2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题 
1. [bookmark: topic_fef021a4-1832-46c2-9214-17cbf53065]如图所示是位于山西省永济市普救寺中的莺莺塔，它是我国现有的四大回音建筑之一．若游人在塔附近的一定位置以两石相击，便可听到“呱、呱”的回声，类似青蛙鸣叫，并且声音也变得格外响亮．关于此现象，下列说法正确的是（  ）
A. “以两石相击”主要是空气振动发声
B. “类似青蛙鸣叫”是指音色相近
C. “变得格外响亮”是指音调变高
D. “呱、呱”的回声一定是噪声
2. [bookmark: topic_de2057aa-d04f-4742-ab22-a765cad821]关于声现象，下列说法中错误的是（  ）
A. “倒车雷达”利用了超声波来进行倒车定位的
B. 摩托车加消声器属于在声源处减弱噪声
C. 声音在真空中传播速度为
D. 在交响乐演奏中，台下的观众能分辨出不同乐器的声音，主要靠音色辨别
3. [bookmark: topic_89c9b6e7-1236-4812-a37f-c844f60b40]下列声现象的叙述中与图中情景相符的是（  ）
A. 发声的音叉将乒乓球弹开，说明发声的物体在振动
B. 钢尺伸出桌边的长度越长，发出声音的音调越高
C. 倒车雷达是利用超声波的反射来传递能量
D. 工厂里的工人戴上防噪声耳罩，是在声源处减弱噪声
4. [bookmark: topic_a90a12d8-3965-4967-a0a0-c4f4b81ee5]生活中经常用“高”来形容声音，以下的“高”描述音调的是（  ）
A. 男高音歌唱家	B. 请勿在公共场合高声喧哗
C. 引吭高歌	D. 不敢高声语，恐惊天上人
5. [bookmark: topic_020c5bf9-400d-47b1-b9b3-e0b9f8021b]下列关于声现象的描述，正确的是（  ）

A. 我们听不到蝴蝶翅膀振动的声音，是因为它的翅膀振动幅度太小
B. 汽车安装的倒车雷达利用次声波传递信息
C. 小提琴和钢琴发出的声音传播速度相同
D. 街道上的噪声监测仪是用来减弱噪声的
6. [bookmark: topic_c5a85ed7-d988-40a1-9db3-aae40c7a05]中国“海巡31”海事巡逻船配有强声设备，可以定向远距离发射高达的警示音，用于警示海盗等人员。关于强声设备发出的警示音，下列说法正确的是（  ）
A. 警示音高达，指的是声音的响度大
B. 高分贝的声音比低分贝的声音在空气中的传播速度更大
C. 发射器外形呈喇叭状可减少警示音的分散，使音调变高
D. 船上人员佩戴耳罩是在传播过程中减弱警示音，以保护听力
7. [bookmark: topic_54aa8f28-76c9-44b5-985f-bf35332306]为了督促司机遵守限速规定，交管部门在公路上设置了固定测速仪如图所示，汽车向放置在路中的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次超声波信号，第一次发出信号到接收到反射回来的信号用时，第二次发出信号到接收到反射回来的信号用时若测速仪发出两次信号的时间间隔是，超声波的速度是，下列说法中正确的是（  ）

A. 汽车接收到第一次信号时，距测速仪170m
B. 汽车两次接收到信号时位置相距34m
C. 在该测速区内，汽车的速度是
D. 在该测速区内，汽车的速度是
8. [bookmark: topic_65419a96-058a-4804-a229-f804a5220a]同学们都说小红和小兰说话声音很像，主要指她们两个人说话时声音的（  ）
A. 音调相近	B. 频率相近	C. 音色相近	D. 响度相近
9. [bookmark: topic_d357ed88-e091-48b4-9d18-38886b7ed6]下列有关声现象的说法不正确的是（  ）
A. 只有房主本人说出暗语时才能打开的“声纹门锁”，是依据声音的音调来识别的
B. 在医院里医生通常利用超声波振动除去人体内的结石，说明声波能传递能量
C. 用手指在同一根琴弦的不同位置按压，可以弹奏出音调不同的声音
D. 中考期间学校路段禁止鸣喇叭，这是在声源处减弱噪声
10. [bookmark: topic_9a2925f4-35c8-401d-af4b-d35ecf9ed8]下列现象或做法中不能说明声波可以传递能量的是（  ）
A. 蝙蝠靠超声波捕食
B. 利用超声波消除肾结石患者的结石
C. 用声波清洗精细的机械
D. 超声加湿器能把普通的水“打碎”
二、填空题(本大题共3小题，共30.0分)
11. [bookmark: topic_1d236bb5-211a-4187-bde3-04af4b5bbd]学校音乐课上，同学们齐声合唱歌唱祖国。同学们的歌声是声带______产生的，歌声是通过______传播到音乐老师的耳朵里的。
12. [bookmark: topic_1a1138c3-6a48-4d7a-baf0-3a077c8c1c]如图是某住宅小区内的场景。
图中A是______标志，是在______控制噪声。
图中B是汽车______标志，它表示的含义是______。按规定，汽车在小区内行驶18m至少需要______s，汽车从南向北行驶过程中，以司机为参照物，标志牌是向______方向运动的。
图中C是摄像头，它的内部有光学元件，其作用相当于______透镜。小区内的景物通过它所成像的性质是______、______的______像。

13. [bookmark: topic_b8f98482-bb34-4de1-b959-e01574d4b2]小华用录音机录下自己唱歌的声音，再播放出来感觉和直接听到的声音不同，在乐音的响度、音调和音色三个特性中，考虑到录音机音量是由自己调节的，所以不是声音的______不同；询问其他同学，得知自己唱的音是准的，没有“跑调”，所以不是声音的______不同；由此可以推断是声音的______不同。
三、实验探究题(本大题共3小题，共28.0分)
14. [bookmark: topic_9eed92bf-bea5-4395-a7e5-fcba0d2462]小明同学想比较几种材料衣服、锡箔纸、泡沫塑料的隔音性能。
除了待检测的材料外，可利用的器材还有：音叉、机械闹钟、鞋盒。在本实验中适合作声源的是______；
小明将声源放入鞋盒内，在其四周塞满待测材料。他设想了两种实验方案，你认为最佳的是______。
A、让人站在距鞋盒一定距离处，比较所听见声音的响度。
B、让人一边听声音，一边向后退，直至听不见声音为止，比较此处距鞋盒的距离。
通过实验得到的现象如表格所示，则待测材料隔音性能由好到差的顺序为______。

15. [bookmark: topic_41ca212d-e359-438b-a1cd-e4f30fd3a5]下面是探究响度与什么因素有关的实验，回答下列问题
如图所示，将系在细线上的乒乓球轻触正在发声的音叉，观察到乒乓球被______的现象，说明______。
使音叉发出响度更大的声音，观察到乒乓球被弹开的幅度出现的变化是______。
通过实验探究得出的结论是：响度与声源的______有关，而且是______越大，声源响度越______。
在探究过程中，将不易观察的音叉的振动转化成乒乓球的摆动，采用的研究方法是______法。
16. [bookmark: topic_23c50172-c316-4598-b4ea-efe56c3c7d]在学习吉他演奏的过程中，小华发现琴弦发出声音的音调高低是受各种因素影响的，他决定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想：
猜想一：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横载面积有关
猜想二：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的长短有关。
猜想三：琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的材料有关。
为了验证上述猜想是否正确，找到了下表所列9种规格的琴弦进行实验。
为了验证猜想一，应选用编号为A、B、______的琴弦进行实验。
为了验证猜想二，应选用编号为A、D、______的琴弦进行实验。
为了验证猜想三，E琴弦的长度应为______cm。
	编号
	材料
	长度
	横截面积

	A
	铜
	60
	

	B
	铜
	60
	

	C
	铜
	60
	

	D
	铜
	80
	

	E
	铜
	
	

	F
	铜
	100
	

	G
	钢
	80
	

	H
	尼龙
	80
	

	I
	尼龙
	100
	


此实验用到的研究方法是______
四、计算题(本大题共2小题，共12.0分)
17. [bookmark: topic_2b36b871-ea1c-4c4c-afdc-129d1ba67f]在汽车正前方有一座高山，汽车以的速度向前行驶时，鸣笛一声，6s后司机听到鸣笛的回声，设当时气温为15摄氏度
问：司机鸣笛时与高山的距离？
司机听到回声时，汽车离山多远？







18. [bookmark: topic_ac7b5bd5-778e-4afb-98fa-d11ff587b7]为了测量声音在某根铁管中的传播快慢，我们在铁管的一端敲一下，人的耳朵贴在铁管的另一端会听到两次声音，其时间间隔，已知声音在空气中的传播速度是，声音在铁管中的速度是。
人听到的两次声音中，后听到的声音是在什么介质传播的？
铁管的长度是多少？
答案和解析
1.【答案】B

【解析】
【分析】
本题考查了声音产生的条件，声音的特征有音调、响度、音色；三个特征是从三个不同角度描述声音的，且影响三个特征的因素各不相同。
声音是由物体的振动产生的；
物理学中把人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，把声音的频率高低称为音调，音色反映了声音的品质与特色；
从环境保护角度凡是妨碍人们正常工作、学习和休息的声音都是噪声；从物理学角度发声体做无规则振动发出的声音是噪声。
【解答】
A.“以两石相击”，石头会振动，振动会产生声音，故A错误；
B.“类似青蛙鸣叫”是指的是与青蛙的音色相近，故B正确；
C.“变得格外响亮”是指响度大，故C错误；
D.如果有人喜欢听“呱、呱”的回声，不影响人们的工作，休息和睡眠，回声就不是噪声，故D错误。
故选B。
2.【答案】C

【解析】解：A、“倒车雷达”利用了超声波，故A正确；
B、摩托车加消声器属于在声源处减弱噪声，故B正确。
C、声音在空气中的传播速度是，在真空中不能传播，故C错误；
D、不同乐器的材料和结构不同，发出声音的音色不同。在交响乐演奏中，台下的观众能分辨出不同乐器的声音，主要靠音色辨别，故D正确。
故选：C。
“倒车雷达”利用了超声波；
减弱噪声的途径包括在声源处、在人耳处、在传播过程中；
声音在空气中的传播速度是，真空不能传声；
不同发声体的材料和结构不同，发出声音的音色不同。
本题考查了有关声现象的多个知识点，都是我们应该熟知的基础知识，难度不大。
3.【答案】A

【解析】解：
A、发声的音叉将乒乓球弹开，该现象说明发声的物体在振动，故A正确。
B、尺子发出声音的音调高低与尺子的振动快慢有关，当尺子伸出桌面的长度越长时，振动越慢，发出声音的音调越低，故B错误；
C、倒车雷达是利用超声波的反射来传递信息，不是传递能量，故C错误；
D、工人戴上防噪声耳罩，是在人耳处减弱噪声，故D错误。
故选：A。
声音是由物体振动产生的；
音调的高低与发声体的振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高，物体振动越慢，音调就越低；
声音可以传递信息，也可以传递能量；
减弱噪声的途径有三种：在声源处减弱噪声；在传播过程中减弱噪声；在人耳处减弱噪声。
本题考查了声音的产生、减弱噪声的途径、声音特性的辨别，具有一定的综合性，但难度不大。
4.【答案】A

【解析】解：A、男高音歌唱家是指的音调高，故A符合题意；
BCD、高声喧哗、引吭高歌、不敢高声语中的高指的是响度大，故BCD不符合题意。
故选：A。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性；将声现象与生活实际中的一些说法相互联系，深入理解音调和响度的概念。
声音的特征有音调、响度、音色；三个特征是从三个不同角度描述声音的，且影响三个特征的因素各不相同。
5.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查了与声现象有关的多个知识点，熟知相关知识并能与生活中的现象相结合，是正确解答的关键。
【解答】
A.我们听不到蝴蝶翅膀振动的声音是因为这一声音的频率小于20Hz，属于次声波，不在人耳的听觉频率范围内，故A错误；
B.汽车安装的倒车雷达是利用超声波回声定位的原理工作的，根据回声到来的时间和方位，可以确定障碍物的位置和距离，故B错误；
C.小提琴和钢琴发出的声音在空气中传播速度是相同的，故C正确；
D.在街道上安装的噪声监测仪是用来监测噪声的，不能减弱噪声，故D错误。
故选C。

6.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查了声现象在高科技设备上的应用，体现了物理知识和科技的联系，具有很强的现实意义。
分贝指的是声音的向度；
声音在空气中的传播速度是相同的；
响度指声音的强弱，是由物体振动的振幅决定的，还与距离发声体的远近有关；
减弱噪声的途径有：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱。
【解答】
A.警示音高达150dB，指的是声音的响度大，故A正确；
B.声音在空气中的传播速度是相同的，与声音的响度大小无关，故B错误；
C.发射器的喇叭状外观可以减少声音分散，增大响度，故C错误；
D.船上人员戴耳罩是为了在人耳处减弱噪声，故D错误。
故选A。
7.【答案】D

【解析】
【分析】
本题考查了学生对速度公式的应用，如何确定汽车运动的时间，是此题的难点，两次信号的时间间隔虽然是秒，但汽车在接收到两次信号时其通过的路程所对应的时间不是秒。要从其第一次接收到超声波的信号开始计时，到第二次接收到超声波的信号结束，由此来确定其运动时间，注意：第二次的回声，是在汽车行驶第一次回声一半时间和时间间隔以后并传播回来得到的时间，也就是说第二次反射回来的时间内汽车还在行驶，通过的路程与通过这段路程所用的时间对应上是解决此题关键。
【解答】
A.汽车接收到第一次信号时，行驶时间，
得汽车接收到第一次信号时，汽车距测速仪：，故A错误；
B.汽车接收到第二次信号时，行驶时间；
汽车距测速仪：；
汽车行驶的距离：，故B错误；
汽车行驶17m用的时间：，
汽车的车速为：，故C错误，D正确。
故选D。
8.【答案】C

【解析】解：不同人的声带发声结构不同，所以发出声音的音色不同，而同学们都说小红和小兰说话声音很像，主要指她们两个人说话时声音的音色相近。
故选：C。
解决此题需要掌握：
音色反映的是声音的品质与特色，它跟发声体的材料和结构有关。
物理学中把人耳能感觉到的声音的强弱称为响度，把声音的高低称为音调。
解决此类问题要会根据响度、音色和音调的定义区分乐音特征的三个因素。
9.【答案】A

【解析】解：A、因为每个人的发声音色不同，而声纹锁是依据音色来进行判断的，只能按照设定的音色打开；故A错误；
B、在医院里医生通常利用超声波，结石会被击成细小的粉末，从而可以顺畅地排出体外，这是利用了声波可以传递能量，故B正确；
C、用手指在同一根琴弦的不同位置按压，琴弦的振动频率发生变化，所以音调发生变化，可以弹奏出音调不同的声音，故C正确；
D、中考期间学校路段禁止鸣喇叭，这是在声源处减弱噪声。故D正确。
故选：A。
不同物体发声时，声音的特色不同，就是指音色不同。
声音的利用包括声音可以传递信息、声波可以传递能量。
声音的高低叫音调，音调与发声体振动的频率有关，频率越大，音调越高；
减弱噪声的途径：在声源处、在传播过程中、在人耳处减弱。
此题考查了音色、音调的影响因素、声音具有能量的利用和防止噪声的途径，包含了声现象大部分知识点，但难度不大，只要掌握基本规律，就能正确解答。
10.【答案】A

【解析】
【分析】
本题主要考查声的利用。
声音可以传递信息，如：隆隆的雷声预示着一场可能的大雨，“声呐”的利用、医用“B超”等；
声音能够传递能量，如：利用声波来清洗钟表等精细的机械，“超声波碎石”等。
【解答】
A.蝙蝠靠超声波捕食，利用了声音可以传递信息，故A符合题意；
B.利用超声波消除肾结石患者的结石，说明了声音可以传递能量，故B不符合题意；
C.用声波清洗精细的机械，说明了声音可以传递能量，故C不符合题意；
D.超声加湿器能把普通的水“打碎”，说明了声音可以传递能量，故D不符合题意。
故选A。
11.【答案】振动  空气

【解析】解：声音是由物体振动产生的，唱歌时，人的声带在振动。
固体、液体、气体都能够传声，歌声是通过空气传到音乐老师的耳朵里的。
声音是由物体振动产生的，正在发声的物体一定在振动；
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都能够传声。
本题考查了声音的产生、传播等知识的理解，属于基础知识考查，比较简单。
12.【答案】禁鸣  声源处  限速  该路段汽车的最大速度不能超过    南  凸  倒立  缩小  实

【解析】解：
图中A是禁鸣标志，属于在声源处控制噪声。
图中B是汽车限速标志，它表示的含义是该路段汽车的最大速度不能超过，
由可得在不违反交通法规的前提下，汽车在小区内行驶18m需要的时间：
，
汽车从南向北行驶过程中，以标志牌为参照物，汽车是向北运动的；若以司机为参照物，标志牌是向南方向运动的；
摄像头的镜头相当于一个凸透镜，其成像原理与照相机相同，则小区内的景物通过它所成像的性质是倒立、缩小的实像。
故答案为：禁鸣；声源处；限速；该路段汽车的最大速度不能超过；；南；凸；倒立；缩小；实。
减弱噪声的方法：在声源处减弱噪声；在传播过程中减弱噪声；在人耳处减弱噪声；
图2所示目前指示的车速，根据的推导公式进行计算以这样的速度行驶18m需要的时间。
判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的。
摄像头成倒立、缩小的实像。
明确减弱噪声与监测噪声是两个不同的概念，这是此题容易迷惑人的地方。再去根据题目要求作答。
由标志牌获取足够的信息是解题的关键，日常生活中有各种各样的标志牌，我们应能够读懂各种标志牌，懂得标志牌所表示的含义。
凸透镜成像的三种情况和应用是凸透镜成像习题的基础，一定要掌握。
13.【答案】响度  音调  音色

【解析】解：调节录音机的音量是改变声音的响度的大小；声音没有跑调，说明声音的音调是相同的，所以播放出来声音和直接听到的声音不同，是因为音色不同。
故答案为：响度；音调；音色。
声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性。
明确乐音的三个特征的概念是分析乐音特征问题的关键，属于基础知识，要掌握。
14.【答案】机械闹钟  B  泡沫，衣服，锡箔纸

【解析】解：机械闹钟发出的声音有节奏，声音较为稳定，适合做实验声源；
：靠听到声音的响度判断不是太直观，具有很大的误差，方案不适合；
B：测量听不到声音的距离较为直观，具有可靠性；
由表格数据可知，人听不到声音的距离关系为：泡沫的距离最短，说明其隔音效果最好；锡箔纸的距离最长，说明其隔音效果最差，则隔音性能由好到差的顺序为：泡沫，衣服，锡箔纸。
故答案为：机械闹钟；；泡沫，衣服，锡箔纸。
解决此题要知道实验声源应该选择声音稳定，有节奏的声音；
实验方案中要能直观的比较，靠听到声音的响度来直观感觉不恰当，而测量听不到声音的距离较为直观，具有可靠性；
根据距离可以判断隔音效果，距离越长说明隔音效果越差，距离越短说明隔音效果越好。
本题通过比较材料的隔音情况考查了对声源的选择、声音的传播条件的理解与掌握，会设计合理的方案判断材料的隔音效果。
15.【答案】弹开  声音是由物体的振动产生的  被弹开的幅度变大  振幅  振幅  大  转换

【解析】解：
实验中，用乒乓球轻触正在发声的音叉，会发现乒乓球会被弹开，这说明发声的音叉在振动；
使音叉发出响度更大的声音，重做上面的实验时，会观察到乒乓球弹起的幅度变大；
通过实验可以判断物体的振幅是不同的，说明了响度与声源的振幅有关，而且是振幅越大，响度越大；
两次实验中，我们通过观察乒乓球的摆动而得知音叉的振动情况，这种研究方法是转换法。
故答案为：弹开；声音是由物体的振动产生的；被弹开的幅度变大；振幅；振幅；大；转换。
实验中，乒乓球会被弹开，说明声音是由物体的振动产生的；
音叉发出响度更大的声音时，音叉振动的幅度越大，乒乓球弹起的幅度越大，据此得出响度与振幅的关系；
物理学中对于一些看不见摸不着的现象或不易直接测量的物理量，通常用一些非常直观的现象去认识或用易测量的物理量间接测量，这种研究问题的方法叫做转换法。
本题考查声音的产生，特性，以及转换法的应用，难度不大。
16.【答案】C  F  80  控制变量法

【解析】解：为验证猜想一，可选择长度和材料都相同，而横截面积不同的琴弦A、B、C进行研究；
为验证猜想二，应选择横截面积和材料都相同，而长度不同的琴弦A、D、F进行研究；
为了验证猜想三，应选择横截面积和长度都相同，而材料不同的琴弦进行研究，由此可知G、H符合题意，长度都是80cm，横截面积都是，为了是实验结论更具有普遍性，E琴弦长度应为80cm；
在上述探究过程中，总要控制某些因素不变，来找出另外一些因素的关系，这种科学的研究方法叫做控制变量法。
故答案为：；；；控制变量法。
猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与琴弦的横截面积、琴弦的长短、琴弦的材料有关；探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的横截面积的关系时，控制琴弦的长度和材料不变；
探究琴弦发出声音的音调高低与琴弦的长短的关系时，控制横截面积和材料不变；
琴弦发出声音的音调高低与琴弦的材料的关系时，控制横截面积和长度不变；
猜想琴弦发出声音的音调高低，可能与松紧有关，控制琴弦的长度、横截面积、材料都不变，利用控制变量法。
本题主要考查了运用控制变量进行实验探究，一个物理量受多个因素影响时，探究其中一个因素和物理量的关系时，采用控制变量法。
17.【答案】解：由速度公式得，在的时间内，汽车行驶的距离：
，
声音传播的距离：
，
设司机鸣笛时汽车到高山的距离为s，
则有：，
所以，；
司机听到回声汽车距高山的距离：
。
答：司机鸣笛时与高山的距离为1065m；
司机听到回声时，汽车离山975m。

【解析】司机鸣笛后，声音传到高山返回汽车时，汽车以的速度已经前行了6s，根据速度公式可求出汽车行驶的距离；
在这段时间内，声音和汽车行驶的路程之和是司机鸣笛时汽车与高山距离的2倍，根据速度公式求司机鸣笛时汽车与高山距离；
司机听到回声汽车距高山的距离等于司机鸣笛时汽车到高山距离减去汽车行驶的距离。
本题考查了速度公式及回声测距离的应用，关键是弄清声音和汽车行驶的路程之和是按鸣笛时汽车与高山距离的2倍。
18.【答案】解：声音在不同的介质中传播速度一般不同，声音在铁管中传播速度快，在空气的中传播速度慢，
第一次是铁管传过来的，第二次是空气传过来的；
另一端的人听到2次声音，间隔为
即
解得。
答：人听到的两次声音中，后听到的声音是在空气传播的；
铁管的长度是952m。

【解析】声音在不同的介质中传播速度一般不同，一般情况下，声音在固体中传播速度最快，在气体中传播速度最慢；
利用及其变形公式进行求解。
本题考查了对声音在不同介质中的传播速度的了解以及速度公式的应用，难度不大。
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